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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Katayun Pracher-Hilander, Kolleginnen und 

Kollegen haben am 20. November 2025 unter der Nr. 3946/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Kostenfaktor Förderabwicklungsstellen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs wird angemerkt, dass es durch die Novelle des Bundesministeriengesetzes 1986, 

BGBl. I Nr. 10/2025, zum Teil zu erheblichen Veränderungen in der Zusammensetzung der 

Bundesministerien kam. Die Beantwortung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten und unter 

Heranziehung der vorhandenen Daten und Akten, wobei ausdrücklich darauf hingewiesen 

wird, dass es zu Unschärfen kommen kann. 

Zu den Fragen 1 bis 4: 

• Welche internen und externen Stellen wickeln im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts 

aktuell Förderungen ab? (Bitte um eine genaue Auflistung) 

• Wie hoch waren/sind die Kosten dieser Förderabwicklungsstellen für die Jahre 2020 

bis 2025? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr, Sach- und Personalaufwand der 

jeweiligen internen und externen Förderabwicklungsstellen) 
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• Wie hat sich das Förderwesen im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts in den letzten 5 

Jahren, d.h. seit 2020, entwickelt? 

a. Wie viele Förderabwicklungsstellen sind dazu gekommen oder wurden abgebaut? 

b. Wie hat sich der Personalstand in der Förderabwicklung im Zuständigkeitsbereich 

Ihres Ressorts von 2020 bis 2025 entwickelt? 

• Welche Art der Dienstverhältnisse haben die Mitarbeiter in den 

Förderabwicklungsstellen im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts aktuell im Jahr 2025 

(Anzahl/Dienstverhältnis)? (Bitte um Aufschlüsselung nach Förderabwicklungsstellen, 

Anzahl der Mitarbeiter und Art des Dienstverhältnisses inkl. Arbeitsleihverträge) 

Es wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1446/J vom 25. April 2025 

verwiesen und diesbezüglich festgehalten, dass die Kommunalkredit Public Consulting (KPC) 

mit der Förderabwicklung im Bereich der Altlastensanierung, des Biodiversitätsfonds, der 

Siedlungswasserwirtschaft und der Gewässerökologie, der Internationalen 

Klimafinanzierung, der Kreislaufwirtschaft, der Umweltförderung im Inland sowie mit Teilen 

des Waldfonds befasst ist. Die Österreichische Forschungsförderungsgesellschaft (FFG) 

wickelt Förderungen in der Förderschiene Energie.Frei.Raum sowie in Teilen des Waldfonds 

und des GAP-Strategieplans 2023-2027 (GSP 23-27) ab. Die Austria Wirtschaftsservice 

GmbH (AWS) ist im Bereich der Förderabwicklung für Teile des Österreichischen Programms 

für ländliche Entwicklung (LE 14-20), für Teile des Waldfonds sowie für die Förderschiene 

Energiemanagementsysteme für KMU tätig. Die Abwicklungsstelle Austria GmbH (AWISTA) 

wickelt Förderungen im Bereich des Wärme- und Kälteleitungsausbaugesetzes (WKLG) ab. 

Die Agrarmarkt Austria (AMA) ist in den Bereichen LE 14-20, GSP 23-27, dem  

Europäischen Meeres- und Fischereifonds 2014-2020 (EMFF 14-20), dem EMFAF-Programm 

Österreich 2021-2027 (EMFAF 21-27) sowie in Teilen des Waldfonds als 

Förderabwicklungsstelle tätig. 

In Bezug auf die AMA werden Personalstand sowie Personal- und Sachaufwand alle zwei 

Jahre erhoben und im Grünen Bericht veröffentlicht (siehe http://www.gruenerbericht.at). 

Hinsichtlich des Personalstandes der sonstigen externen Förderabwicklungsstellen wird 

festgehalten, dass dieser nicht Gegenstand der Abwicklungsverträge mit den einzelnen 

externen Abwicklungsstellen ist und dem Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, 

Klima- und Umweltschutz, Regionen und Wasserwirtschaft (BMLUK) daher dazu keine 

Informationen vorliegen.  

Innerhalb des BMLUK ist vor allem das Referat Präs. 4b als Bewilligende Stelle mit der 

Förderabwicklung befasst. Darüber hinaus erfolgt die Förderabwicklung durch weitere 
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Organisationseinheiten des BMLUK im Rahmen ihrer üblichen Verwaltungstätigkeit. Je nach 

Befugnis sind Bedienstete unterschiedlicher Dienstklassen bzw. Verwendungsgruppen in 

der Förderungsabwicklung, von der Aufbereitung, Bearbeitung bis zur Genehmigung, im 

Einsatz, wobei die Förderungsabwicklung eine von mehreren Zuständigkeiten der 

betroffenen Bediensteten darstellt. Die entsprechenden Bediensteten stehen in einem 

öffentlich-rechtlichen Dienstverhältnis bzw. in einem privatrechtlichen Dienstverhältnis 

nach dem Vertragsbedienstetengesetz, BGBl. 86/1948 idgF, oder sind aufgrund von 

Arbeitsüberlassungsverträgen für das BMLUK tätig. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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